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Thema: ,,Kleine Hufeisennase I - Vorkommen in Sachsen®

Sehr geehrter Herr Président,

namens und im Auftrag der Sichsischen Staatsregierung beantworte ich die o. g. Kleine Anfrage

wie folgt:

Frage 1: Wie viele Exemplare der Kleinen Hufeisennase leben auf dem Gebiet des Frei-

staates Sachsen?

Uber 40 % des Bestandes der Kleinen Hufeisennase in“Beutschland lebtin Saéiasen (Stand 2006),
das sind 855 Alttiere in zw6lf Wochenstubenquartieren. Zusammen mit manniichen Alttieren, die
sich iiberwiegend in unbekannten Quartieren aufhalten, kann man von iber 1.000 Tieren ausge-
hen. Die Winterquartiere sind nicht vollsténdig bekannt. Lediglich 28 Winterquartiere sind er-
fasst. Hier wurden seit dem Jahre 2000 bis 205 Tiere pro Winter gezéhlt.

Der iiberwiegende Teil der jiingeren Hufeisennasen-Nachweise wurde durch Zufailsfunde be-
kannt oder von Anwohnern gemeldet. Dariiber hinausgehende weitere Vorkommen der Kleinen

Hufeisennase kénnen nicht ausgeschlossen werden.
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Frage 2: Wie hat sich die Population der Kleinen Hufeisennase seit 1990 auf dem Gebiet

des Freistaates Sachsen entwickelt?

Aufgrund vielfiltiger Schutzbemiihungen ist nach vorheriger erheblicher Bestandesdepression
seit 1990 ein Anwachsen des Gesamtbestandes eingetreten. Die jihrliche Wachstumsrate des Ge-
samtbestandes betrug im Zeitraum 1990 bis 2006 in den Wochenstuben 9 % und in den Winter-
quartieren 13 %. Ungiinstig hingegen bleibt die geringe Anzahl der Vermehrungsstitten. In Teil-

bereichén sind seit ingerem Vorkommen erloschen (z. B. im Raum Tharandt — Braunsdorf).

Frage 3: An welchen genauen Orten im Freistaat Sachsen wurde die Existenz der Kleinen
Hufeisennase in welcher Population bislang festgesteilt und in welchem Jahr er-

folgte jeweils die Feststellung?

Die Hauptvorkommen liegen in der wirmebegiinstigten Umgebung Dresdens. Der Scﬁwerpunkt
befindet sich im unteren Osterzgebirge siidwestlich von Pirna entlang mehrerer Téler von Elb-
Zufliissen (Miiglitz, Seidewitz, Bahre, Gottleuba). Wichtige Lebensrdume mit bedeutsamer Ver-
bindungsfunktion sind auch die bewaldeten Hinge der Dresdner Elbtalweitung oberhalb von
MeiBen bis elbaufwirts hinein in die Sichsische Schweiz.

Im Nordwesten schlieBt sich ein gegenwirtig isoliertes Vorkommensgebiet siiddwestlich von Mei-
fen lings des Triebischtales an, das bis in den Regierungsbezirk Chemnitz ausstreicht und bei
Bockwen-Siebeneichen auch ins Gebiet der linkselbischen Téler reicht.

Ein weiter ostlich gelegenes Vorkommen bei Zittau ist 1990 erloschen. Ein iberwinterndes Tier
im Zittauer Gebirge steht wahrschemlibh mit nahegelegenen Vorkommen in Nordb&hmen im
Zusammenhang.

Vorkommensorte, dort festgestéllie Bestandszahlen und der jeweilige Erfassungszeitpunkt sind
tabellarisch in der Anlage dargestellt.



Frage 4: An welchen genauen Orten und zu welchen Zeiten wurde die Existenz der Kleinen
Hufeisennase im Dresdner Elbtal zwischen Schloss Ubigau und Schioss Pillnitz

(sog. Welterbegebiet) in welcher Population festgestellt?

- Dresden-Pillnitz, Brauereikeller im Vogelgrund:
Quartier seit Winterhalbjahr 2000/2001 mit finf Kleinen Hufeisennasen bekannt; seither
maximal 11 Tiere,
- Dresden-Pillnitz, Eiskeller im Vogelgrund:
Quartier seit Winterhalbjahr 2001/2002 mit damals zwei Kleinen Hufeisennasen bekannt,
. Dresden-Pillnitz, Bergpalais: Sommerquartier seit 2001, durch Kotfunde belegt,
- Dresden-Hosterwitz, Keppschloss:
durch Telemetrie-Untersuchung seit 2004 bekannt, mindestens drei Tiere ausfliegend,
- Dresden-Pillnitz, Bergpalais: Sommerquartier seit 2001, durch Kotfunde belegt,
- Dresden-Hosterwitz, Wohnhaus:
Soﬁnnerquartier seit Mai 2006 bekannt, u. a. durch Kotfunde belegt, sieben Tiere von
Anwohnern beobachtet,
- Dresden-Hosterwitz, Wohnhaus:
Sommerquartier seit August 2006 bekannt, fiinf Tiere,
- Dresden-Pappritz, Wohnhaus: ‘
Wochenstubenquartier mit acht Kleinen Hufeisennasen im August 2005 aufgefunden,
- Dresden-Weifier Hirsch, Bunker/Stollen Mordgrund:
Der bereits 1964 als Hufeisennasen- Quartier bekannte Mordgrundstollen am Siidrand der
Dresdner Heide konnte 2005 auch als aktuell genutzter Quartierstandort bestatigt werden.
ein Tier,
- Dresden-Pillnitz, Gewdlbe:
seit 2004 bekanntes Zwischenguartier von eins bis zwei Tieren,
- Dresden-Pillnitz, Rundgebdude:

seit 2004 bekanntes nichtliches Rastquartier, ein Tier.



Frage 5: In welchem Umfang wurde die Existenz der Kieinen Hufeisennase direkt am ge-
planten Standort der Waldschlisschenbriicke in Dresden festgestellt und wenn ja,

wanp erfolgte die Feststellung?
Eine derartige Feststellung Hegt nicht vor. _
Die Entfemnung des Briickenstandorts zur nichstgelegenen bekannten Lebensstitte der Kleinen
- Hufeisennase (Bunker/Stollen im Mordgrund) betrigt 2,6 km.
Mit freundlichen Griilen

Stanislaw Tillich
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